

Theoretical Studies in Literature and Art

Volume 43 | Number 1

Article 14

March 2023

The Conceptual Transformation of Literary Aesthetic Theory = From the Expansion of Modernity to the Construction of Contemporaneity

Daren Lai

Nan Guo

Follow this and additional works at: https://tsla.researchcommons.org/journal

Recommended Citation

Lai, Daren, and Nan Guo. 2023. "The Conceptual Transformation of Literary Aesthetic Theory : From the Expansion of Modernity to the Construction of Contemporaneity." *Theoretical Studies in Literature and Art* 43, (1): pp.115-125. https://tsla.researchcommons.org/journal/vol43/iss1/14

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

The Conceptual Transformation of Literary Aesthetic Theory : From the Expansion of Modernity to the Construction of Contemporaneity

文学审美论观念嬗变:从现代性延展到当代性建构

赖大仁 郭 楠

摘 要:我国文学审美论的现代性建构及其延展体现了审美现代性精神,其主要特点和意义在于:使文学摆脱依附性而争取独立自主性,重视文学审美特质和艺术规律性,将文艺审美与情感表现有机融合,形成审美情感论或审美人生论。新时期以来,文学审美论接续现代性传统不断延展,由审美特征论推进到审美本质论,其特点和意义在于:文学审美意识更加自觉,文学自主与自律具有新的针对性;对文学审美特性与艺术规律的认识更加深化和系统化;理论内涵更加丰富并体现了更多辩证思维,具有更大理论阐释张力。如今提出"当代性"建构具有走出现代性与后现代性的特殊意义,既要走出"去文学化""去审美化"等后现代性误区,回归文学意义价值和重建文学审美精神;同时也要超越现代性局限,将文学审美现代性延展的成果融入进来,更加注重文学审美价值功能,走向新时代文学审美论的当代性建构。

关键词:文学审美论; 观念嬗变; 现代性延展; 当代性建构

作者简介:赖大仁,文学博士,江西师范大学文学院教授,主要从事当代文学理论与文学批评研究。电子邮箱:daren81@sina.com。郭楠,江西师范大学文学院文艺学博士生。通讯地址:江西省南昌市紫阳大道 99 号,330022。本文系国家社科基金重点项目"近40 年文学理论问题论争研究与文献整理"[项目编号:19AZW002]、国家社科基金重大专项"新时代中国特色文艺理论基本问题研究"[项目编号:18VXK007]阶段性成果。

Title: The Conceptual Transformation of Literary Aesthetic Theory: From the Expansion of Modernity to the Construction of Contemporaneity

Abstract: Literary aesthetic theory in China has been constantly expanded and constructed with modernity spirit, primarily aiming at the independence of literature that emphasizes aesthetic characteristics and artistic principles, so that literary aesthetics and emotion representation may be integrated into the aesthetics of emotions or of the aesthetics of life. Literary aesthetic theory develops upon the tradition of modernity with a focal shift from aesthetic characteristics to aesthetic essence. Thus, literary aesthetics becomes more self-conscious, with literary independence and self-discipline taking on new pertinence, the understanding of literature's aesthetic characteristics and artistic principles is more profound and systemized, and theoretical connotations are richer and yield to deeper dialectical thinking and interpretation. The construction of "contemporaneity" involves the avoidance of the postmodern pitfalls such as "de-literarization" and "de-aestheticization" so that literary value and the spirit of literary aesthetics can be rebuilt and preserved while integrating the achievements of the expansion of modernity on literary aesthetics so that aesthetic value of literature can be emphasized.

Keywords: literary aesthetic theory; concept development; extension of modernity; construction of contemporaneity

Author: Lai Daren, Ph. D., is a professor in the School of Chinese Language and Literature, Jiangxi Normal University. His research interests include literary theory and literary criticism. Email: daren81@ sina. com. Guo Nan, is a Ph. D. candidate in the School of Chinese Language and Literature, Jiangxi Normal University. His research interests include literary theory and literary criticism. Address: 99 Ziyang Avenue, High-tech Development Zone, Nanchang 330022, Jiangxi, China. This article is supported by the Key Project of National Social Sciences Fund (19AZW002) and the Major Project of National Social Sciences Fund (18VXK007).

文学是一种复杂而独特的社会文化现象,从 不同角度进行研究就形成了各种不同的研究视角 和理论形态。文学审美论作为一种现代文论形 态,主要从现代美学视角认识和说明文学现象,从 根本上把文学理解为审美的艺术,从而以现代审 美观念阐释文学根本特性与价值功能。我国文学 审美论是在现代西方文论影响下,在现代文论转 型进程中逐渐建构和发展起来的,具有特定的现 代性特质及其意义。从20世纪初王国维和鲁迅 等人引入西方文学观念,开启我国现代文学审美 论建构以来,历经百余年盛衰起伏的发展演变,文 学审美论至今仍是常谈常新不断讨论的话题。然 而总的来看,对于文学审美论的现代性特质似乎 还研究不足,对其现代性延展如何转换为当代性 建构则更是关注不够。近期有学者指出,许多中 国文学理论与批评话语,都是在新文化和新文学 运动的现代化进程中建立与发展过来的,经历了 "现代性"建构及其不断延展的过程。然而这种 前置的"现代性"未必是清晰和自觉的,因此有必 要对其进行历史反思,进而过渡到"当代性"的重 新建构,在其中延展现代性的合理性和涵容当今 的时代性,以适应新时代的发展要求(丁帆 145—164)。对于文学审美论而言同样存在此类 问题,因此有必要从这样的视角进行历史观照和 理论反思。本文拟在考察我国文学审美论的"现 代性"建构及其延展的基础上,进一步探讨其面 向新时代的"当代性"建构问题。

一、我国文学审美论的"现代性"建构

我国文学审美论的初始建构,始于20世纪初对西方文论的引入与借鉴,可说是"别求新声于异邦"(鲁迅语)的结果。其实西方文学审美论也是一种现代文学观念,按西方学者看法,大致在18世纪后半叶浪漫主义时期,便开始从过去笼统混杂的小写"文学"(literature)当中,逐渐分化出大写的"文学"(Literature),这就意味着用"'审美化'这个词界定了一个特殊的写作品种,即有'创造性'、'想象性'的作品,实际上也就开始将一种新的、更高的价值赋予了这一可以区别辨认的品种"(威德森36)。当时形成这样一种以创造性、想象性和虚构性为内核的"审美化"文学观念,主要与两个方面的背景因素有关:一个是18世纪后

期浪漫主义文学蓬勃发展,此类文学普遍钟情自然山水,追求个性自由解放,崇尚理想化的生活表现,重视想象性、情感化的艺术创造等,表现出独特的审美创造性品质;另一个是现代美学思潮兴起,以康德、席勒等为代表的现代美学,把美学研究重心从美的客体对象转移到审美主体方面,关注人的审美经验与美感的特殊性,把依存美与纯粹美区分开来,强调游戏(艺术)的超功利性和审美无目的性,把艺术审美的价值功能归结到人本身的自由和自我完善上来。总的来说,这些美学和文艺观念都是西方现代启蒙着神。因此,西方现代美学与文论的现代性,往往可以直接称之为启蒙现代性或者审美现代性,对19世纪以来西方美学和文艺思潮发展产生了深远影响。

20 世纪初,我国文学界从西方文论中引入文 学审美论,显然契合了社会和文学现代转型发展 的时代要求。换言之,引入文学审美论也就意味 着引入了一种启蒙现代性或审美现代性精神,其 时代意义不言而喻。我国古代文论历来是"文以 载道"观念占主导地位,而且越到后来越是把文 学作为封建伦理教化的工具,使其成为培养造就 国民奴隶性的文化养料。因此到了中国社会现代 转型变革时代,便兴起了"文学改良"乃至"文学 革命"浪潮,这是时代变革发展的必然要求。当 然,这种文学变革实际上有不同走向,其中之一便 是走向反功利主义文学观,具体而言,就是引入西 方文学审美论来解构和颠覆"文以载道"传统,实 现文学解放与现代转型发展。如王国维率先引入 康德、席勒和叔本华等人的美学理论,用以阐释 "纯文学"和"真文学"观念。他在《文学小言》中 阐述说:"文学者,游戏的事业也。人之势力,用 于生存竞争而有余,于是发而为游戏[……]故民 族文化之发达,非达一定之程度,则不能有文学; 而个人之汲汲于争存者,决无文学家之资格也。" (舒芜 周绍良等选编 766—767) 他以此观点评 论《红楼梦》,认为这部伟大作品的价值就在于描 写人生之苦痛及其解脱之道,让人远离生活之欲 而达到精神上的解脱与超越,而这恰恰是一切美 术(艺术)的根本特质所在,"故美术之为物,欲者 不观,观者不欲,而艺术之美所以优于自然之美 者,全存于使人易忘物我之关系也"(舒芜 周绍 良等选编 746)。由此可见,他是把我国古典文 论中的"物我两忘"说纳入现代美学中来阐释,使 其获得新的现代性意义。鲁迅早期诗学代表作 《摩罗诗力说》主要受尼采美学思想和浪漫主义 文学精神影响,认为不能拿文学去跟经济、工商和 史学之类的社会功用相比,文学的功用主要是启 迪人生和涵养人之神思。因此,"由纯文学上言 之,则以一切美术之本质,皆在使观听之人,为之 兴感怡悦。文章为美术之一,质当亦然"(鲁迅 71)。总之,文学的作用主要在于影响人的精神 和情感,有益于世道人心,这是一种"不用之用" 的特殊作用。这正是从西方现代美学和浪漫主义 文学中引入的根本文学精神,鲁迅后来的文学实 践也始终贯穿着这种文学精神。

五四新文学运动兴起之后,文学家们纷纷从 西方美学和文论中借鉴吸收各种理论资源,借此 阐发各自的文学主张,其中就包括文学审美论方面 的理论主张。当时创造社诗人和理论家们主要借 鉴吸收浪漫主义、表现主义、唯美主义等文学观念, 表现出鲜明的情感论与审美论相融合的文学倾向。 如郭沫若《论诗三札》就反复阐述诗是人格、个性 和心灵表现的观点:

诗是人格创造的表现,是人格创造冲动的表现。这种冲动接触到我们,对于我们的人格不能不发生影响。人是追求个性的完全发展的。个性发展得比较完全的诗人,表示他的个性愈彻底,便愈能满足读者的要求。因而可以说:个性最彻底的文艺便是最有普遍性的文艺。诗歌的功利似乎应该从这样来衡量。(郭沫若 205)

又说:"我想我们的诗只要是我们心中的诗意诗境之纯真的表现,生命源泉中流出来的Strain,心琴上弹出来的Melody,生之颤动,灵的喊叫,那便是真诗,好诗,便是我们人类欢乐的源泉,陶醉的美酿,慰安的天国。"这样,他就把诗归结为一个公式:"诗=(直觉+情调+想象)+(适当的文字)"。(郭沫若 209—210)然后,他又把这种诗的情感表现本质,推论为包括小说和戏剧在内所有"纯文学"的本质,断言"文艺的本质是主观的,表现的,而不是没我的,摹仿的。"(225)他认为艺术家应当以忘我精神从事创作,从这个意

义上说,艺术本身无所谓目的。"文艺也如春日 的花草,乃艺术家内心之智慧的表现。诗人写出 一篇诗,音乐家谱出一支曲子,画家绘成一幅画, 都是他们感情的自然流露:如一阵春风吹过池面 所生的微波,应该说没有所谓目的。"(91)在他看 来,"艺术有此两种伟大的使命,——统一人类的 感情和提高个人的精神,使生活美化——已经够 有不朽的价值了"(91)。另一位浪漫派作家郁达 夫也持同样的观点,他说:"我虽不同唯美主义者 那么持论的偏激,但我却承认美的追求是艺术的 核心。自然的美、人体的美、人格的美、情感的美, 或是抽象的悲壮,雄大的美,及其他一切美的情 愫,便是艺术的主要成分。"(郁达夫 142)又说: "美与情感,对于艺术,犹如灵魂肉体,互相表里, 缺一不可的。"(152)还有成仿吾等人也都属于表 现论与审美论相结合的文艺观。

此外还有"京派"文学家们也主要秉持表现 论与审美论文艺观念。如朱光潜借助于克罗齐 "百觉-表现"论来建立和阐发自己的美学和文艺 理论,在他看来,人所生活的世界有"实用世界" 与"审美世界"之分,前者是"一个密密无缝的利 害网",是"俗不可耐"的人生世界,深陷于人的生 存需要所构成的功利关系,后者则是"超越利害 关系而独立"的优美人生境界。要达到这样的优 美人生境界,就需要借助于文艺创作与欣赏这样 的审美活动作为中介和通道。"我坚信情感比理 智重要,要洗刷人心,并非几句道德家言所可了 事,一定要从'怡情养性'做起,一定要于饱食暖 衣高官厚禄等等之外,别有较高尚、较纯洁的企 求。要求人心净化,先要求人生美化"(朱光潜, 第2卷6)。因此,他特别倡导"纯正的文学趣 味",即非实用、非功利的文艺审美趣味。在他看 来,文艺创作、欣赏和批评都是以审美为中心的:

创造是造成一个美的境界,欣赏是 领略这种美的境界,批评则是领略之后 加以反省。领略时美而不觉其美,批评 时则觉美之所以为美。不能领略美的人 谈不到批评,不能创造美的人也谈不到 领略。批评有创造欣赏做基础,才不悬 空;欣赏创造有批评做终结,才底于完 成。(朱光潜,第1卷 276—277) 正因为如此,文艺审美才能够起到使"人心净化" 和"人生美化"的作用。另一位"京派"批评家李 健吾主要受法国印象主义批评影响,认为批评的 本质就在于自我的发现与价值的评判,"批评的 成就是自我的发现和价值的决定。发现自我就得 周密,决定价值就得综合。一个批评家是学者和 艺术家的化合,有颗创造的心灵运作死的知识。 他的野心在扩大他的人格,增深他的认识,提高他 的鉴赏,完成他的理论"(李健吾 1)。而这一切 落实到文学批评实践中,就是将自己对文学的理 解与追求,转化成为批评的价值尺度,即人性和艺 术审美的尺度,由此去发现和揭示文学作品中潜 藏着的人性之善与美,并且将这种主观自我所获 得的审美感悟以诗化的方式传达出来,这无疑是 一种十分独特的审美批评。还有梁宗岱等人十分 推崇法国象征主义的"纯诗"和艺术至上的文艺 观念,反对新诗创作散文化、口号化和过于功利化 的倾向,主张复归诗的本性即倡导"纯诗"。梁宗 岱认为:

所谓纯诗,便是摒除一切客观的写景,叙事,说理以至感伤的情调,而纯粹凭借那构成它底形体的原素——音乐和色彩——产生一种符咒似的暗示力,以唤起我们感官与想象底感应,而超度功度或一种神游物表的光明极乐的境域。像音乐一样,它自己成为一个绝对独立,绝对自己,比现世更纯粹,更不朽的宇宙;它本身底音韵和色彩密织混合便是它底固有的存在理由。(梁宗岱95)

这里所说的"纯诗"跟上面郭沫若所说的"纯文学"一样,显然都是一种审美主义艺术追求与价值取向。

老舍既是作家也是文学理论教师,他 20 世纪 30 年代编著和讲授文学概论时,便把美与审美视为文学根本特质和价值,具体论述了美与情感、道德、真实、想象等因素之间的关系,最终形成的关于文学特质的总体看法是:"感情与美是文艺的一对翅膀,想象是使它们飞起来的那点能力;文学是必须能飞起的东西。使人欣悦是文学的目的,把人带起来与它一同飞翔才能使人欣喜。感情,

美,想象,(结构,处置,表现)是文学的三个特质。"(老舍 48)他认为,只有这样来认识文学的特质,才能帮助我们更多地认识文学作品的价值功能,才知道如何来欣赏和评论文学作品。由此可以看出,审美论已经进入了我国现代文论的系统性建构,并且在其中起到了关键性作用。

有学者认为:"近百年来中国文学的发展尽管有曲折,一段时间内甚至还有严重的倒退,但确实贯穿着'现代性'的线索,构成了有别于古代文学的独特段落。"而这条"现代性"线索就在于:"'人的觉醒','文的觉醒'就是其突出标志。"(严家炎 12—14)20 世纪前期我国文学审美论的初始建构,就具体显示出了这种现代性品格,体现了"人的觉醒"与"文的觉醒"相融合的精神,也就是通常所说的审美现代性精神。

这种审美现代性的主要特点和意义在于:其 一,重视和强调文学艺术的无利害性、超实用性、 非功利性,以及倡导"纯诗""纯文学""为艺术而 艺术"等,目的在于打破"文以载道"等传统观念 束缚,使文学尽量摆脱依附性而争取自身的独立 性和自主性。按照西方现代美学观念,美与审美 的根本特性在于精神自由,文学审美就意味着文 学本身的独立自主和自由解放,这对于告别旧文 学而走向新文学建设来说,当然具有非比寻常的 意义。其二,重视和强调文学的审美特质,就意味 着注重文学的艺术特性、艺术价值、艺术功能等, 必然走向重视文学艺术规律的探究。如前所说, 西方现代文学审美论重在关注文学的想象性、虚 构性和艺术创造性等特点,这些都不同程度被我 国现代文论吸收过来,而且并不仅限于此,还涉及 文学的语言文字、结构、直觉、情调,音乐和色彩, 写景、叙事与说理等,这无疑深化了人们对于文学 审美特性与规律的认识,有利于不断提高新文学 的艺术品质和审美价值。其三,将文艺审美与情 感表现有机融合起来,形成审美情感论、审美人生 论等理论形态,成为具有中国特色的独特文学审 美论。比较而言,西方现代文学审美论本来包含 了较多形式化因素,使其后来走向了象征主义、唯 美主义、形式主义发展方向;而中国文论则本来具 有情感表现论的强大传统,因而在引入审美论之 后,便自然而然与情感表现论融合起来,走向了审 美情感论、审美人生论的发展方向。对于中国新 文学来说,文学审美并非外在于人的自由解放,而 是需要引到人心净化、人生美化,表现和指导人生以促进国民性改造上来。既然如此,那么这种审美现代性就与通常所谓的启蒙现代性密切相关,或者说这种审美现代性当中就已经体现和包含了启蒙现代性,这是认识我国文学审美论的现代性建构及其意义的一个重要方面。

二、新时期以来文学审美论的"现代性"延展

我国文学与文论的现代性,显然与社会变革 发展的现代性密切相关。就后者而言,关涉思想 启蒙、社会改良、人民民主革命等现代性内涵,这 些方面彼此复杂交织,推动了我国社会现代转型 发展。把文学与文论的现代性问题置于其中来 看,很显然也构成了极为复杂彼此交织互动的关 系。一方面,现代新文学与文论要适应现代社会 变革进步的要求,并且以自己的方式积极参与到 这种社会实践进程中去;另一方面,文学与文论还 有自身的现代性变革发展要求,所谓文学审美现 代性就是这样的内在诉求。不过在特定历史条件 下,这种文学审美现代性不可能那样纯粹和理想 化,即不像有些人所向往的那样朝着"纯诗""纯 文学""为艺术而艺术"的方向发展,而是要同时 融入启蒙现代性内涵,要参与改造国民性和推进 人民自由解放的历史进程。随着人民民主革命蓬 勃发展,启蒙与救亡、革命与解放成为时代主题, 必然要求文学艺术服从这样的时代主题,吸引文 学艺术在其中发挥重要作用。从文学艺术现代性 的整体而言,应当说体现了合乎社会变革发展的 必然要求,是一种符合历史逻辑的现代性延展,其 历史进步意义不言而喻。而从文学审美现代性本 身来看则显然更为复杂,一方面,将思想启蒙融入 文学艺术,追求文学为人生、为人的自由解放,从 根本上来说合乎艺术审美精神,可以看成审美现 代性的必然延展;另一方面,从启蒙文学到革命文 学的发展,则又确实形成了过于功利化、实用化和 工具化的偏向,忽视文学的独立自主性和自由创 造性,忽视文学的艺术审美特性和艺术规律,这就 难免构成对文学审美现代性的伤害。这种情况后 来在极"左"思潮影响下显得更为严重,所谓审美 现代性几乎被遮蔽和遗忘。随着新时期文学审美 意识重新觉醒和文学实践创新发展,文学审美论 问题便重新引起了关注和讨论。

从20世纪60年代以群主编的《文学的基本 原理》和蔡仪主编的《文学概论》两本统编教材来 看,显然体现了那个时代的文学观念,总体上属于 反映论或认识论的文论体系。这种文学观念强调 文学用形象反映社会生活,既有形象性、典型性、 真实性和语言艺术特性,更具有社会意识形态性, 文学从属于一定的政治并且为政治服务,文学的 社会作用具体表现为认识、教育和审美作用。这 种文学观念既是基于革命现实主义文学长期发展 的历史经验,同时也受到俄苏现实主义文学观念 很大的影响。有学者认为,过去的文论体系主要 存在两个方面的问题:一个是过于政治化,强调文 艺从属于政治并且为政治服务,文艺成为政治和 阶级斗争的工具;另一个是过于哲学化,直接套用 哲学反映论原理来解释文学现象,只不过是套上 了"形象反映"的形式特征而已。(童庆炳、《苏联 文论与中国当代文论建设》22-28)其中虽然包 含了某些文学审美因素,但这些因素只是处于从 属和边缘地位,被看成中介和工具性作用,其意义 十分有限。新时期文论变革一方面要破除上述文 学观念,把文学从过于政治化和哲学化的束缚中 解放出来,另一方面则是强化文学的自主性和自 律性,突出文学的审美特性功能与艺术规律。这 样便重新接续上了五四新文学的审美现代性传 统,把文学审美论推上了当代文论变革发展的 前台。

新时期以来文学审美论接续现代性传统而不 断延展,有一个由表及里、由浅入深的推进过程。 初期主要是讨论文学的审美特征问题,力图用 "审美特征"来取代过去的"形象特征",或是把 "形象反映"扭转到"审美反映"的文学观念上来。 如童庆炳 1981 年发表的《关于文学特征问题的思 考》,就是从文学的"形象性"特征着眼提出质疑, 认为"文学用形象反映生活"的流行观点,"只说 明了文学的形式的特征,没有说明文学的内容的 特征,所以仅仅用它来说明文学的根本特征,不能 不说是一个重大的理论缺陷"(《关于文学特征问 题的思考》25-34)。他还分析说,形象反映的 观点只是在第一个层次说明了文学的一般本质, 还没有涉及第二个层次说明文学的特殊本质,如 今真正值得注意的是文学的审美特性,"只有在 文学理论的各个问题上(首先是文学的本质问题 上)深深地引进'审美'的观念,我们的文学理论 (首先是文学本质问题)才有可能打开新的局面" (《文学审美特征论》26—27)。他从创作客体的 审美属性、创作主体的审美把握等几个维度,全面 深入地论述了文学的审美特征。钱中文同样 主张:

在文学理论中,要以审美反映代替 反映论,反映论原理在这里不是被贬了,不是消失了,而是具体化了,审美人 了,从而也就对象化了。审美人映晚之 种灌满生气、千殊万类的生命体的艺术 反映,它具有实在的容量,巨大的自由, 它不仅曲折多变,而且可以使脱离,可以 它不仅曲折多变,而且可以使脱态,《 的幻想反映,具有多样的具象形态,可 使主客观发生双向变化。(钱中文,《最 具体的和最主观的是最丰富的——审美 反映的创造性本质》7—23)

他进而从心理层面、感性认识层面,以及语言、符 号和形式的体现等层面论述了文学审美反映的特 性,探讨了审美反映的动力源、审美心理定势、审 美反映与表现的关系、审美反映的客体与主体特 征、审美反映的多样化和无限可能性等问题,进一 步深化了对文学审美论的认识。王元骧也认为文 学的特性不只是反映,更在于审美,因为"文学艺 术所反映的不是对象的实体属性而只能是对象的 价值属性,即它的审美属性"。"文艺作为作家精 神活动的产品,它不只是作家对反映对象本身审 美价值的评价,同时还是一种新的审美价值的创 造。"(王元骧,《反映论——马克思主义文艺学的 哲学基础》38—44)这种文学审美属性一方面体 现为审美反映,即"审美反映是通过作家、艺术家 的审美感受和审美体验而作出的这一特点,决定 了它既是理性的、又是感性的,既是智力的、又是 直觉的,既是意识的、又是无意识的"(王元骧, 《审美反映与艺术创造》78-88);另一方面表现 为审美情感,"对于艺术来说,审美情感也就成了 构成它与其他意识形态区别的最根本的特点,艺 术的其他一切特点,包括形象这种特殊的反映形 式,归根到底,都是直接或间接地由这一基本特点 所派生出来的,相对于审美情感来说都是次一等 的因素"(王元骧,《艺术的认识性与审美性》 34-41)。审美反映与审美情感的有机融合,才 成为真正的文学审美创造。

此外,还有不少学者从各种角度对过去的文 学观念进行反思,并且集中到文学审美特性问题 上进行探讨,共同推动了文学审美论的变革发展。 童庆炳后来对此回顾反思说,新时期初关于文学 反映论与审美论的讨论,主要是一个关于文学特 征的认识问题,即文学反映社会生活究竟是"形 象反映"还是"审美反映",各种问题的讨论都可 以归结到这上面来。虽然文学特征与文学本质问 题相关,但还是不能将二者简单等同。原来的 "形象反映"论主要是说明文学的艺术形式特征, 转换为"审美反映"论进行探讨,主要是把文学特 征问题作为切入点和突破口,由此探寻作为文学 本身的艺术规律(童庆炳,《新时期文学审美特征 论及其意义》64-74)。此后当代文论进一步走 向新的理论重建,一批新编文学理论教材和体系 化文论著作陆续出版,其普遍趋向是突出文学的 审美本质,即把文学审美提升到文学本质论的层 面进行理论建构。当然,人们对于文学审美本质 的理解与阐释各有不同的观点。

一种情况是用"审美反映"论改造原来的文学反映(认识)论,重建新的文学本质论。如童庆炳新编教材的核心观点就是审美反映论,认为"文学之所以是文学就在于它是对社会生活的审美反映,文学的崇高目的是要按照一定的社会审美理想来改造人的生活,使人的生活变得更美好"(童庆炳,《文学概论》46—48)。由此按照审美反映的独特对象、内容和形式展开对文学审美的具体论证。钱中文、王元骧等人 20 世纪 80 年代后期的新编教材和著作,也是立足于审美反映论的理论建构,这在当时有一定的普遍意义。

第二种情况是由此推进到"审美意识形态" 论建构。这一观点最早由钱中文在1982年提出, 其后不断加以阐释,并以此作为教材性著作《文 学原理——发展论》的核心观点。他认为,"文学 作为审美的意识形态,以情感为中心,但它是感情 和思想认识的结合;它是一种自由想象的虚构,但 又具有特殊形态的多样的真实性;它是有目的的, 但又具有不以实利为目的的无目的性;它具有社 会性,但又具有广泛的全人类性的审美意识的形 态"(钱中文,《文学发展论》123)。这种观点引 起了当代文论界的普遍关注和讨论,并且得到了 比较广泛的认同,童庆炳、王元骧等不少学者的新 编教材,都以"审美意识形态"作为文学本质观加以阐述,既产生了更大影响,也引起了不少争论。

第三种情况是"审美实践活动"论建构,即把文学本质特性理解为审美实践活动,对此进行理论阐释。杜书瀛《文学原理——创作论》直接从"审美活动"立论阐释文学创作的特点和本质规律,"经过反复比较对照,我们认为这样一种观念具有更多的真理性:文学创作根本上是一种审美活动。就是说,文学创作可以有各种各样的规定性,包括认识的和意识形态的规定性,然而最根本的乃是它的审美的规定性"(杜书瀛 4)。那么如何理解文学审美活动呢?他认为:

审美活动是充分体现着人的本质的 一种活动,是人对自己的本质的一种自 我发现、自我确证、自我肯定、自我实现、 自我观照、自我欣赏;因此,很自然地,它 也就成为人自身的一种特殊存在方式, 成为人自身的一种特殊生活形式。这 些,就决定了文学创作作为一种审美活 动的人类本体论地位。(杜书瀛 33)

由此来看文学创作的特点,它是自律与他律的统一、反映与创造的统一,如此等等。陈传才等编著的教材《文学理论新编》也是把"审美活动"确立为文学的特殊本质,由此出发阐释文艺的本质规律。作者认为:"文艺的审美活动是人类社会实践的特殊形态,对于它的真谛及本质、规律的探究,应建立于人的感性存在及其审美实践的基础上。"(陈传才 周文柏 2)只有这样,才能认识和把握文艺掌握世界方式的独特性,真正洞悉文艺实践的审美本质,并将这种审美实践本质与人学特质构成一个有机整体,从而全面系统地说明和揭示文学活动的本质规律性。

总体而言,新时期文学审美论的讨论,从前一阶段重在探讨文学审美特征论,到后一阶段致力于建构文学审美本质论,可以看出其不断深化推进的过程,这既是对审美现代性传统的接续,也是它的进一步延展,其特点与意义主要在于:其一,文学审美意识更加自觉,文学自主与自律具有新的针对性。如果说我国现代文学阶段对于文学独立性与自主性的认识,是受到西方美学和文论影响,主要针对"文以载道"等传统文学观念而言,

那么新时期文学审美论则更多基于五四以来新文 学发展的经验教训,主要针对现当代文论过于政 治化和哲学化的弊端,是在进行历史观照与理论 反思之后所形成的新的理论认识,因而具有更加 自觉和深刻的意义。其二,对文学审美特性与艺 术规律的认识更加深化和系统化。如果说现代文 学审美论的初始建构,对文学审美特性与艺术规 律多是经验式、感悟式和散点式描述与阐释,那么 新时期文学审美论则显然不断走向系统化,从文 学审美特征论到审美本质论,以及审美反映论、审 美意识形态论、审美实践活动论等各种理论形态, 都显示出这种不断深化和体系化建构的不懈努 力。其三,文学审美论的理论内涵更加丰富,体现 了更多的辩证思维。比如,对于审美反映论的阐 释,努力把审美反映的客体性与主体性辩证统一 起来:对于审美意识形态论的阐释,努力把功利性 与非功利性、直觉与推理、意象与概念、情感与思 想、审美与认识等因素辩证统一起来;对于审美实 践活动论的阐释,努力把文学审美的目的性与无 目的性、自律性与他律性辩证统一起来;如此等 等。这样就把文学审美现代性发展中诸多合理性 因素融合进来了,极大丰富了文学审美论的理论 内涵,使其具有更大的阐释张力,在总体上体现出 新时期以来文学审美论的现代性延展。

三、新时代文学审美论的"当代性"建构

如上所说,五四以来我国文学与文论的百余年发展体现出一种"现代性"品质,具体表现为"人的觉醒"与"文的觉醒",对于文学审美论而言,这种现代性品质可能更为突出。如果说20世纪前期是审美现代性的初始探索与建构阶段,那么在经历了阶段性的起伏沉浮之后,新时期以来走向审美现代性的重新接续和延展,其历史意义不言而喻。然而时至今日,这种审美现代性观念还继续适用吗?我们还需要继续使用这种"现代性"理论话语来讨论当今时代的文学与文论吗?这的确是一个让人感到困惑的问题。

近年来,我国学界越来越自觉地把文学与文论的"当代性"问题凸显出来了。如陈晓明从文学史研究角度提出了文学的"当代性"问题,认为通常所谓"当代文学"概念只是从时间性和年代学意义上理解的,这显然还没有真正把握它的本

质含义,因此应当明确提出"当代性"概念并且阐明它质的规定性。

那么,如何理解"当代"所具有的超 越年代学的复杂内涵呢?何谓"当代 性"呢?这需要放在历史的、哲学的和 审美的语境中去考察,尤其需要放在20 世纪中国的现代性激进实践中去把握。 "当代性"说到底是主体意识到的历史 深度,是主体向着历史生成建构起来的 一种叙事关系,在建构起"当代"的意义 时,现时超越了年代学的规划,给予"当 代"特殊的含义。(陈晓明 1)

论者同时指出,讨论我国文学的"当代性"显然回避不了"现代性"问题,"我们毕竟要看到,'当代性'是一个有关现代性的紧迫感的问题,也就是说只有在'现代性'的激进方案里才会提出'当代性'的问题,也才会要求文学艺术具有'当代性'"(陈晓明 17)。论者的意思是主张把"现代性"精神纳入"当代性"之中来理解。

另一位学者丁帆则基于中国文论百年历程的 反思,认为"现代性"虽然走过了百年辉煌的历史 进程,解决了人文学科和文学艺术许多理论难题, 但如今似乎难以解决当下("后现代"之后)许多 新的难题。因此,"这是一个需要产生'当代性' 语词内涵的时代,如何解决历史进程中产生的新 问题,虽然我们似乎还不能很快找到破解当下现 实理论问题的钥匙,但是我们必须去探求"(丁帆 145)。他似乎不太认同陈晓明把"现代性"纳入 进来甚至以其为终极追求的观点,而是明确主张 "超越现代性"来建构"当代性",认为"我们只有 将'现代性'作为一个'背景'来阐释在我国当代 文学艺术领域发生的一切'当代性'问题,才能找 到一把解锁的钥匙"(丁帆 157)。而他所理解和 追求建构的"当代性",是要跳出"现代性"的理论 框架,达到对它的扬弃与超越。

我要强调的是,"当代性"正是在对 "现代性"的延展与修正中不断完善自 身理论体系与模式的,它是走进历史现 场的语词结构。这两个不同的语词无论 在哲学的还是美学的范畴中,次序都是 不可颠倒的,虽不能完全说它们之间是时间维度上的递进关系,但具有"现时"和"瞬间性"特征的"当代性",却包含着历史、现在和未来三个时间维度,也具有全景式"在场"的特征。这就是它超越"现代性"的所在。(丁帆 157)

从这样的维度来理解,"我们看到的是'当代性'的当下阐释的有效性、历史阐释的必然性和未来阐释的前瞻性"(丁帆 159)。在笔者看来,无论是陈晓明所说在"当代性"之中纳入"现代性",还是丁帆强调跳出和超越"现代性"来建构"当代性",其实各有不同的认识角度和含义,也各有一定的道理,未必是相互对立和排斥的,我们从这些理论见解中都可以获得许多启示。

我国文学与文论"当代性"建构不仅与"现代 性"问题有关,更与"后现代性"问题相关。如果 说我们从西方引入"现代性"观念讨论多年,如今 或许已经滞后,难以适应新的要求,那么后来引入 "后现代性"观念,既切实影响了当下现实,也带 来不少新的问题。从文学理论和文学研究来看, 主要在于反本质主义和文化研究转向的影响,其 中包括反审美主义倾向,带来了"去文学化""去 审美化"和消解文学意义价值等新的弊端。近来 西方文论界出现某种"后现代之后"的转向(也有 人称为"后理论"转向),其主要特点和趋向就是 对此前盛行的"后现代"文化理论和文化研究进 行反思,要求适度回归文学研究和重估文学意义 价值。这种"后现代之后"或"后理论"转向同样 为我国学界所关注,成为新热门话题,因为我们此 前跟着西方后现代思潮和文化研究路子走,同样 陷入了消解文学意义价值的误区。如果我们总是 跟在西方文论后面走,从"现代性"到"后现代性" 再到"后现代之后",似乎总是走不出西方文论的 话语模式,如今确实需要跳出这样的怪圈,通过理 论反思找到中国文学和文论自己的立足点。近期 我国学界提出"当代性"建构问题进行讨论,就具 有走出西方文论话语模式,以及超越"现代性"和 走出"后现代性"的特殊意义。

在上述背景之下探讨文学审美论的"当代性"建构,主要有以下几个方面的问题值得深入讨论。

其一,文学审美论的"当代性"建构,如何走

出"后现代性"误区。自从1985年美国学者杰姆 逊来到北京大学讲学并且出版讲演集《后现代主 义与文化理论》,后现代主义理论便开始传入我 国,只不过当时还是"现代性"讨论占主导地位, "后现代性"并没有产生多大影响。20世纪90年 代中期以后,国内市场经济改革与国际"全球化" 浪潮彼此交织,"后现代"思潮便产生越来越大的 影响,在文学领域主要表现为"文学终结论"和当 代文艺学"反本质主义"等话题讨论,由此带来的 "后现代性"影响不可低估。从当代文论尤其是 文学审美论角度来看,其影响主要有两个方面:一 方面是文化理论兴起和文化研究盛行,把文学理 论和文学研究挤向边缘,文学边界、文学对象和文 学问题不断被解构,"去文学化""去审美化"和消 解文学意义价值等弊端日益突出;另一方面是文 艺产业化兴起和大众消费文化流行,导致过于 "去经典化""去高雅化",大众文艺审美朝着浅表 化、浮泛化、低俗化、媚俗化方向不断滑落,显示出 消费主义和快乐主义的价值取向,文学审美精神 不断被消解。更为糟糕的是,上述现象还被一些 人当作最新潮、最先进和最具有当下性的东西来 鼓吹和追捧,导致在这种"后现代性"误区中越走 越远。时至今日,应当明确提出"后现代之后"的 问题,目的在于走出"后现代性"误区,走向更加 自觉的"当代性"建构。对于文学审美论的"当代 性"建构而言,应当强调回归文学本体对象,回归 文学意义价值,回归和重建文学审美精神。至于 这种新的文学意义价值和审美精神是什么,以及 应当如何重新建构,则正是需要深入展开讨论的 问题。

其二,文学审美论的"当代性"建构,应当具有历史观点,将以往文学审美现代性的历史积淀成果融入进来。历史形成的文学审美现代性,至少包含以下几个方面的基本内涵。一是在承认文学之社会属性的基础上,充分重视文学的独立性、自主性和自律性,反对各种名目的"工具论",把文学从各种各样的从属性和依附性中解放出来。众所周知,现代美学精神的内核是审美自由,同样的道理,文学审美论的基本前提是文学的独立性、自主性和自律性,如果没有这个基本前提,所谓文学审美精神便无从谈起。我国文学审美论百余年来的发展,从五四时期批判"文以载道"的依附性,到新时期反思和摆脱过于政治化与哲学化的

从属性,都体现了这样的审美现代性精神。当今 则面临着如何反思和摆脱对于市场化与商业化利 益的依附,保持文学应有的自主自律与审美精神, 这显然是一种新的挑战。二是充分尊重和深入探 究文学的审美特性与艺术规律,百余年来在这方 面积淀了十分丰富的理论成果。从现代文学史上 对文学审美特性与艺术规律的各种认识,到新时 期以来对于文学审美特征论、文学审美本质论的 系统性研究,已经在文学审美创造性和艺术独创 性的认识方面,在文学作为审美艺术和语言艺术 的特质与规律的认识方面,形成了不少普遍共识, 这些显然也值得重视和吸纳。三是我国百余年来 文学的审美现代性显然离不开现代启蒙精神,所 谓"文的觉醒"与"人的觉醒"始终难以分离。如 果说前者主要体现为文学独立自主性和艺术规律 的探究,那么后者则表现为把文学审美与人的解 放及自由发展联系起来。从现代文学史把文学审 美与个性解放、情感解放、人生价值相联系,到当 代文学尤其是新时期以来把文学审美与人性和人 道主义、新人文精神、新理性精神等相联系,都积 淀了这样的现代启蒙精神,应当将其传承和融入 "当代性"审美建构当中来。

其三,文学审美论的"当代性"建构,需要进 一步超越"现代性",致力于新审美精神内涵与特 质的探讨,这应当是更重要的方面。在笔者看来, 文学审美论总体上关涉两个方面:一方面是对文 学对象审美特性的认识,另一方面是对文学审美 价值功能,即我们为什么需要文学审美的理解,这 两个方面是相互联系的。在不同的历史阶段,文 学审美论研究各有不同的侧重点。在文学审美论 的现代性发展中,可能更多偏重于前一个方面。 因为现代意义上的文学对象刚从杂文学中分离出 来,现代文学观念刚开始建立,显然需要着重认识 和阐明文学对象的独特性,其中文学审美特性得 到重点关注和讨论应当是合乎逻辑的。而在当代 文学发展中,文学特性被简化成"形象化反映生 活",文学审美又被模糊和遮蔽,因此新时期以来 特别重视讨论文学审美特征论和审美本质论等, 把文学对象的审美本质特性重新凸显出来,显然 也在情理之中。再从后一个方面来看,虽然现代 文学审美论包含了某些审美价值功能的含义,但 很大程度上是基于摆脱文学的工具性、从属性和 依附性的现实要求,还没有深入文学审美的内在 精神价值层面,其意义可能比较有限。如今文学 审美论的"当代性"建构,应当倡导从此前偏重文 学对象的审美本质特征,转向更为注重文学的审 美价值功能,更多基于当代人学的新发展,以当代 新人文精神为内核来推进这方面的研究。

从近期我国美学和文论研究来看,显示出更 为关注审美与人的自由健全发展的新趋向。如李 泽厚指出当代美学中的"无人美学"问题,认为当 今西方流行的"生活美学"之类,都只是在日常生 活的经验描述和现象解释中作出某种概括,并非 真正的美学理论。而国内一些美学研究只是跟在 西方美学后面走,缺少原创品格,成为国外流行国 内模仿的"无人美学",应当为当代美学所拒绝 (李泽厚 276)。他积极倡导"情本体"美学,其实 质就是"人的美学",主要针对当今社会过于"物 化"的现象,主张审美应当有利于克服人性异化, 实现人的自由健全发展,这无疑具有积极的现实 意义。童庆炳原先偏重探讨文艺审美特征与本 质,后来越来越走向关注文艺审美价值功能,尤其 是对于人性异化的矫正作用。他说:"在文学艺 术的审美体验的瞬间,人的感知、回忆、联想、想 象、情感、理智等一切功能都处于最自由的状态, 人的整个心灵暂时告别现实而进入自由的境 界。"(童庆炳、《谈审美与人的全面发展》95)

总之,审美给予人以充分的选择自由,使人性的残缺变成人性的完整,断片的人通过审美的中介走向全面发展,断时人。从这个意义上说,文学艺术的审关人来说绝不是可有可无的游戏,而大人来说绝不是可有可无的游戏,而大人所需要的一种生存形式。在现代到组技术高度发展的条件下,现代人受到临时,大人的断片化的危险,而防止、医治人的要大人的断片化的审美体验,也就成了人的可缺少的、高层次的精神需要。(童庆为的全面发展》96)

王元骧近年来积极倡导审美人生论,主张克服以往文艺美学脱离现实人生的局限,使之落实到对人们生存发展的人文关怀上来,认为人生论美学的特殊意义和价值就在于从目的论和价值论的视野来审视和评判人的生存活动,"以感性与理性、

个人性与社会性统一的人为出发点把两者有机地统一起来,联系它对人的生存活动的价值和意义来理解,反过来又为提升、完善和诗化人生,为培育具有自由意志和独立人格的人作为自己的归宿和落足点。"(王元骧,《关于推进"人生论美学"研究的思考》105)这样就改变了传统美学本体论和认识论的纯理论思维方式,使之进入人的生存活动,显示了文艺审美对于现实人生的人文情怀。

总之,正如前述丁帆等学者关于"当代性"建构讨论所说,当今文学审美论"当代性"建构应当以开放性思维方式,向着历史、现在和未来三个维度开放,一方面把"现代性"延展的历史积淀成果融入进来,另一方面更要强调面向现在和未来,力求超越"现代性"和走出"后现代性",从而走向以新人文精神为内核的"当代性"文学审美论建构。

引用作品[Works Cited]

陈传才 周文柏:《文学理论新编》。北京:中国人民大学 出版社,1994年。

[Chen, Chuancai, and Zhou Wenbai. New Edition of Literary
Theory. Beijing: China Renmin University Press,
1994.]

陈晓明:《论文学的"当代性"》,《中国现代文学研究丛刊》6(2017):1—24。

[Chen, Xiaoming. "On the 'Contemporaneity' of Literature." *Modern Chinese Literature Studies* 6(2017): 1 – 24.]

丁帆:《现代性的延展与中国文论的"当代性"建构》,《中国社会科学》(7)2020:145—164。

[Ding, Fan. "The Expansion of Modernity and the Construction of 'Contemporaneity' in Chinese Literary Theory." *Social Sciences in China* 7(2020):145-164.] 杜书瀛:《文学原理——创作论》。北京:社会科学文献出版社,1989年。

[Du, Shuying. Theory of Literature: Literary Creation. Beijing: Social Science Academic Press, 1989.]

郭沫若:《文艺论集》。北京:人民文学出版社,1979年。

[Guo, Moruo. Collected Works on Literature and Art.

Beijing: People's Literature Publishing House, 1979.]

老舍:《文学概论讲义》。上海:复旦大学出版社,2004年。
[Lao She: Lectures on a General Introduction to Literature.

Shanghai: Fudan University Press, 2004.]

李健吾:《李健吾文学评论选》。银川:宁夏人民出版社, 1983年。

[Li, Jianwu. Selected Literary Essays of Li Jianwu.

- Yinchuan: Ningxia People's Publishing House, 1983.] 李泽厚:《从美感两重性到情本体——李泽厚美学文录》。济南:山东文艺出版社,2019 年。
- [Li, Zehou. From the Duality of Aesthetic Feeling to the Noumenon of Emotion: Li Zehou's Collected Essays on Aesthetics. Jinan: Shandong Literature and Art Publishing House, 2019.]
- 梁宗岱:《诗与真二集》。北京:商务印书馆,1935年。
- [Liang, Zongdai. *Poetry and Truth*. Vol. 2. Beijing: The Commercial Press, 1935.]
- 鲁迅:《鲁迅全集》第 1 卷。北京:人民文学出版社, 1981年。
- [Lu Xun. *The Complete Works of Lu Xun*. Vol. 1. Beijing: People's Literature Publishing House, 1981.]
- 钱中文:《文学发展论》(增订本)。北京:经济科学出版 社,1998年。
- [Qian, Zhongwen. Theory on the Development of Literature (Expanded Edition). Beijing: Economic Science Press, 1998.]
- ——:《最具体的和最主观的是最丰富的——审美反映的 创造性本质》,《文艺理论研究》4(1986):7—23。
- [---. "The Most Concrete and Subjective Are the Richest: The Creative Essence of Aesthetic Reflection." Theoretical Studies in Literature and Art 4 (1986): 7 -23.]
- 舒芜 周绍良等选编:《中国近代文论选》下册。北京:人 民文学出版社,1959年。
- [Shu, Wu, and Zhou Shaoliang, et al., eds. Selected Theoretical Essays on Literature of Modern China. Vol.
 2. Beijing: People's Literature Publishing House, 1959.]
- 童庆炳:《文学概论》。北京:红旗出版社,1984年。
- [Tong, Qingbing. A General Introduction to Literature. Beijing: Red Flag Press, 1984.]
- ----:《谈审美与人的全面发展》,《语文建设》(7、8 合期) 2009:93-96。
- [---. "On Aesthetics and the All-Round Development of Man." *Language Planning* 7 -8(2009):93 -96.]
- ——:《文学审美特征论》。武汉:华中师范大学出版社, 2000年。
- [---. On the Aesthetic Characteristics of Literature. Wuhan: Central China Normal University Press, 2000.]
- ----:《新时期文学审美特征论及其意义》,《文学评论》1 (2006):64-74。
- [---. "On the Aesthetic Characteristics of Literature in the New Era and Its Significance." *Literary Review* 1 (2006):64-74.]

- ----:《关于文学特征问题的思考》,《北京师范大学学报》 6(1981):25-34。
- [---. "Reflections on the Characteristics of Literature."

 Journal of Beijing Normal University (Social Sciences) 6

 (1981):25-34.]
- ——:《苏联文论与中国当代文论建设》,《文艺理论研究》 1(1994);22—28。
- [---. "Soviet Literary Theory and the Construction of Contemporary Chinese Literary Theory." *Theoretical Studies in Literature and Art* 1(1994):22 28.]
- 王元骧:《审美反映与艺术创造》,《文艺理论与批评》4 (1989):77—88
- [Wang, Yuanxiang. "Aesthetic Reflection and Artistic Creation." Theory and Criticism of Literature and Art 4 (1989):77 88.]
- ---:《艺术的认识性与审美性》,《文艺理论研究》3 (1990):34-41。
- [---. "Cognition and Aesthetics of Art." *Theoretical Studies* in Literature and Art 3(1990): 34-41.]
- ——:《反映论——马克思主义文艺学的哲学基础》,《求 是》13(1989):38—44。
- [---. "Theory of Reflection: the Philosophical Basis of Marxist Literature and Art." *Qiushi* 13 (1989): 38 44.]
- ----:《关于推进"人生论美学"研究的思考》,《学术月刊》11(2017):99—105。
- [---. "Thoughts on Promoting the Studies on 'Aesthetics for Human Life'." *Academic Monthly* 11 (2017): 99 105.]
- 彼得·威德森:《现代西方文学观念简史》,钱竞、张欣译。 北京:北京大学出版社,2006年。
- [Widdowson, Peter. *Literature*. Trans. Qian Jing and Zhang Xin. Beijing: Peking University Press, 2006.]
- 严家炎:《文学史分期之我见》,《复旦学报》3(2001): 12—14。
- [Yan, Jiayan. "My Opinions on the Periodization of Literary History." Fudan Journal 3(2001):12-14.]
- 郁达夫:《郁达夫文集》第5卷。广州:花城出版社, 1982年。
- [Yu, Dafu. Collected Essays of Yu Dafu. Vol. 5. Guangzhou: Huacheng Publishing House, 1982.]
- 朱光潜:《朱光潜全集》。合肥:安徽教育出版社,1987年。
- [Zhu, Guangqian. The Complete Works of Zhu Guangqian. Hefei: Anhui Education Press, 1987.]

(责任编辑:王嘉军)